

# 盛夏时节“绿意”浓 满园硕果惹人醉

## ——石楼县薛家湾村有机西瓜盛大开园

□ 本报记者 木二东 本报通讯员 霍爱兰 苏彦云

对于石楼县薛家湾的村民们来说,7月20日是一个特别的日子,正如村民薛马应说的那样:俺们种了一辈子的地了,西瓜开个园,还像办喜事一样,举办了开园仪式,而且还办得这么红火热闹,俺活了这大半辈子还是头一回见!

薛家湾是石楼县裴沟乡马家山村委所辖的四个自然村之一,这里的人们多少年来一直以农为主,以耕为生。“晨兴理荒秽,戴月荷锄归”“相见无杂言,但道桑麻长”是勤劳朴实的薛家湾百姓最真实的生活写照。

作为帮扶马家山村的吕梁日报社扶贫工作队,自驻村以来,在报社领导的积极支持和关心下,在驻村第一书记任昱的努力下,想对策、谋思路,坚持以激发贫困户自我发展的内驱力为核心,真抓实干、想方设法在提升“造血”功能上发力。为了进一步推动薛家湾种植产业的发展,2017年10月,扶贫工作队和村两委干部通过仔细研究,认真分析,决定结合该村实际,因地制宜,积极督促村民在薛家湾成立了“绿意”种植专业合作社,发展有机蔬菜瓜果。合作社以贫困户张凤其牵头,带动11户合作社成员发展蔬菜种植。今年,张凤其在裴沟乡政府及县质监、农业等部门的支持下,积极实施有机绿色蔬菜种植,种植西瓜10亩,南瓜、豆角、西红柿等蔬菜40亩。

看着满园碧绿的瓜蔓中一个个身披绿装的大西瓜,张凤其乐得合不拢嘴。他告诉记者,这种有机西瓜的种植,采用最原始的管理办法,全程没有使用化肥、农药和生长调节剂,虽然生产周期长,但完全在自然环境下生长,绿色健康,含糖量高,瓢色红

艳,沙脆汁多,口感极好。今年预计亩产2000斤,10亩西瓜收入2万元不成问题。

为了营造浓厚的喜庆氛围,鼓励和带动村民积极发展有机蔬菜种植,吕梁日报社驻村帮扶工作队积极策划组织,举办了这次开园仪式,专门邀请了石楼县委副书记赵志明、裴沟乡乡长韦利军及任世忠、刘勇、薛凤玲、孔令军、张爱斌等工作人员参加了开园仪式,为村民们种植有机蔬菜鼓劲打气。赵志明一行顶着炎炎烈日在铺满绿色瓜蔓的西瓜园,一边查看满地成熟的大西瓜,一边讨论、交流农业发展新路子,虽然一个个被火热的太阳炙烤得汗流浹背,但和农民一起分享丰收的喜悦心情溢于言表。

在“吃瓜”群众热切的期盼中,赵志明宣布薛家湾有机西瓜正式开园,随着赵志明手起刀落,一颗二十多斤重的大西瓜一分两半,顿时,红艳艳、脆生生、沙刷刷的瓜瓤引得一个个“吃瓜”群众馋涎欲滴,什么斯文啊,形象啊,通通顾不得了,开吃吧……

闻讯赶来的众多“吃瓜”群众,品尝之后不顾坡陡路远纷纷要求订购,赵志明当场拿出200元购买西瓜。薛家湾“绿意”种植专业合作社负责人张凤其高兴地说:“我就说嘛,这点西瓜哪够卖啊,不行,明年我们要扩大种植面积……”



扶贫队员们在瓜园



硕大的西瓜惹人爱

### 关于解决深度贫困地区脱贫问题的建议

文水县政协主席闫启明,文水县政协委员、山西徐特立高级职业中学教师任殊瑶,文水县政协信息中心主任成欢反映:党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央,把脱贫攻坚摆到治国理政的重要位置,动员全党全社会力量,打响了反贫困斗争的攻坚战。在此过程中,不仅要集中力量解决问题,同时也要巩固好脱贫攻坚取得的成果。

为此建议:

一、做好全面调查,不让一名贫困人口掉队。可以通过户户见面、座谈交流等方式,对脱贫的成果来一次全面的调查,认真听取基层的声音,特别是要“精准”引导脱贫后群众下一步的发展问题,确保脱贫之后不返贫。在扶贫项目安排上,必须清楚老百姓心里怎样想的,结合实际,因村施策、因户施法、有的放矢,实现精准化扶持。

二、巩固脱贫成果,提高贫困人口的生活水平。推进易地搬迁后续产业发展,积极引导具有一定规模、效益相对稳定的企业,采用“合作社+贫困户”的发展模式,实施种植、养殖项目,确保贫困户搬得出、稳得住、能致富。在产业扶贫的基础上,通过兜底扶贫、金融扶贫、劳动力技能培训等帮助搬迁群众解决好就业问题。

三、授人以渔,激发贫困人口内生动力。俗话说,家有良田千顷,不如一技在身,要把农村实用技术培训作为突破口,要大多数老百姓掌握一至二项实用技术和操作技能,如养牛技术、养猪技术、养鸡技术等等。现在的农村年轻劳动力大都选择出门打工,掌握一门技术可以提高他们的从业素质,让他们争取到更多的就业机会。通过建立这个基地,抓好护工、家政等等劳务输出培训,将他们推荐到省内外企业、家庭开展务工,从而帮助贫困人口增加收入。

四、健全保障制度,增强贫困人口抗风险能力。要建立面向农村贫困人口的最低生活保障制度,让农村贫困人口有饭吃,对于这一部分人口真正将中央精准扶贫“五个一批”工作精神中的“社会保障兜底一批”落到实处。并且要提高和扩大农村合作医疗保障制度和保障范围,让农村贫困人口看病有钱花,通过提高和扩大农村合作医疗保障制度和保障范围,给一些农村五保户、特困户、残疾人贫困户提供医疗救助。

在 习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 —— 新时代新作为新篇章

## “廉政谈话”拧紧履职“螺丝扣”

### ——汾阳市杨家庄镇村级监督员廉政谈话纪实



杨家庄镇党委书记、纪检书记正在与南垣活村监督员进行廉政谈话

“当选这个监督员呀,你们就相当于村一级的纪检委,一定要坚持原则、守住底线、大公无私、清正廉洁!”办公室里,党委书记王宝启正在语重心长地与大家伙儿谈心。这是汾阳市杨家庄镇党委组织28名新选配的村级纪检监察监督员在进行廉政谈话。

据了解,各村选配纪检监察监督员,是汾阳市在设置乡镇监察员之后,深化监察体制改革的一次试点探索。各村选配村级监督员,抓住村一级日常监督的“神经末梢”,能够进一步充分发挥监督“触角”作用,实现监察监

督覆盖“最后一公里”。

刚刚走出书记办公室的杨家庄中西庄村监督员王功军表示:“经过与镇领导交谈,不仅深入了解了村级监督‘一册两薄三表三台账’,掌握了日常监督的基本方法,还深感村级纪检监察监督员责任重大、使命光荣。今后我一定要在强化自身廉政观念的同时,提高自身素质,敢于动真碰硬,善于咬耳扯袖,不负组织的重托,主动与镇纪委密切配合,协同发挥监督合力,确保我村实现持久风清气正,推动全面从严治党。”

魏利敏 王倩文 张燕军

## 山西中医药大学研究生健康扶贫义诊来到石楼

7月23日至7月27日,山西中医药大学研究生健康医疗服务队一行7人到石楼县中医院进行健康扶贫义诊活动。义诊中,各位专家免费为大家进行针灸、刮痧、小儿推拿、拔罐、艾灸、耳穴疗法等适宜技术治疗,让广大群众感受中医适宜技术的治疗效果,进一步了解中医药。

图为义诊现场。

木二东 王玉婷 摄



吕梁市政协调研室 吕梁日报社晚报版 联办